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D.02.00.00.  ROBOTY  ZIEMNE 
D.02.01.01. WYKONANIE  WYKOPÓW   W  GRUNTACH   I -V   KAT. 
 WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

        Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru wykopów w gruntach I-V kategorii wykonywanych w ramach projektu 
„Przebudowa ul. A. Mickiewicza od skrzyżowania z  ul. M.C. Skłodowskiej do ronda im. Lecha Kaczyńskiego w 
Leżajsku”.  
 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

        Specyfikacja Techniczna (STWiORB) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

        Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych związanych z wykonaniem 
wykopów pod poszerzenie jezdni ul. Mickiewicza w gruntach nieskalistych (kat. I-V). 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Budowla ziemna – budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych odpadów przemysłowych, 
spełniająca warunki stateczności i odwodnienia oraz przyjmująca obciążenia od środków transportowych i urządzeń na 
i w korpusie drogowym. 
1.4.2. Głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi wykopu. 
1.4.3. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
1.4.4. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
1.4.5. Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 
1.4.6. Podłoże nawierzchni – grunt rodzimy lub nasypowy leżący bezpośrednio pod konstrukcją nawierzchni do 
głębokości przemarzania. 
1.4.7. Podłoże budowli ziemnej (nasypu i wykopu) – strefa gruntu rodzimego poniżej spodu budowli, w której 
właściwości gruntu maja wpływ na projektowanie, wykonanie ieksploatację budowli. 
1.4.8. Skarpa – zewnętrzna umocniona boczna powierzchnia nasypu lub wykopu o kształcie i nachyleniu 
dostosowanym do właściwości gruntu i lokalnych uwarunkowań. 
1.4.9. Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, określona wg wzoru: 
Is = rd / rds. 
w którym: 
Is – wskaźnik zagęszczenia gruntu, badany zgodnie z normą BN-77/8931-12 
rd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 
rds. - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności 
optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, służąca do oceny zagęszczenia gruntu 
 w robotach ziemnych, (Mg/m3). 
1.4.10. Wskaźnik ró żnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów, określona wg wzoru: 
U = d60 / d10 
w którym: 
U – wskaźnik różnoziarnistości 
d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 
d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 
1.4.11. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i z definicjami podanymi w D-
M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

         Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D.02.00.01 pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY (GRUNTY) 

     Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt.2. 
 

3. SPRZĘT 

     Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące sprzętu określono w ST  D.02.00.01 pkt 3. 
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Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego rodzaju sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na właściwości gruntu zarówno w miejscu jego naturalnego zalegania, jak też w czasie odspajania, transportu,  
 
wbudowania i zagęszczania. Sprzęt używany w robotach ziemnych powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy 
i uzyskać akceptację Inżyniera. 

4. TRANSPORT 

     Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w ST  D.02.00.01 pkt 4. 

Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (materiału), jego 
objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. Wykonawca ma obowiązek zorganizowania 
transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa zarówno w obrębie pasa drogowego, jak i poza nim. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady prowadzenia robót 

5.1.1. Zasady ogólne 
        Ogólne zasady prowadzenia Robót podano w ST D.02.00.01 pkt 5. 
 
Wykopy należy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności określonych w niniejszej ST.  
 
5.1.2. Odwodnienie wykopów 
          Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania 
robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety. W czasie robót 
ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające 
szybki odpływ wód z wykopu. Spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych  
i 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania 
gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia 
wykopu w czasie postępu robót. 
          Niezależnie od budowy urządzeń stanowiących elementy systemów odwadniających ujętych w Dokumentacji 
Projektowej, Wykonawca powinien, wykonać urządzenia, które umożliwiają odprowadzenie wód gruntowych i 
opadowych poza obszar robót ziemnych oraz uniemożliwiają napływ wody do wykopów tak, aby zabezpieczyć grunty 
przed przewilgoceniem i nawodnieniem.           
         Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 
nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na własny 
koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony  
grunt. 
        Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone 

uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami, a obowiązek dokonania takich uzgodnień spoczywa na Wykonawcy. 

5.2. Wymagania dotyczące zagęszczenia i nośności gruntu 

        Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania dotyczące 
minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia Is oraz wtórnego modułu zagęszczenia E2: 
a) projektowana ulica o ruchu KR3-KR4: 
– górna warstwa o grubości 20 cm – Is > 1,00; dla gruntów niespoistych i spoistych  (badane na górnej powierzchni 
robót ziemnych) 
– na głębokości 20+50 cm od powierzchni robót ziemnych – Is> 1,00; (badane na górnej powierzchni warstwy). 
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

         Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D.02.00.01 pkt 6. 

6.2. Kontrola wykonania wykopów 

         Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w niniejszej 
specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej  i ST. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 
a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
c) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
d) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w punkcie 5.2. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

        Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D.02.00.01 pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

        Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

       Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D.02.00.01 pkt 8. 

Do odbioru Wykonawca powinien przedstawić wszystkie dokumenty z bieżącej kontroli jakości robót. Zestawienia 
powinny zawierać daty badań i miejsca pobrania próbek. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D.02.00.01 pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m3 wykopów w gruntach I-V kategorii obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
–   prowadzenie badań gruntów w celu rozpoznania rodzaju gruntu zalegającego w podłożu, 
− wykonanie wykopu,, 
–  doprowadzenie gruntu podłoża do wymaganych parametrów (jeśli zaistnieje taka potrzeba), 
–   przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 
–   odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania wraz z niezbędnymi urządzeniami w    dostosowaniu do warunków  
      na placu budowy, 
–   koszt nadzoru geologicznego, 
–   koszt utrzymania czystości na drogach w związku z transportem gruntu, 
–   koszt uporządkowania i rekultywacji terenu. 
–   koszty zapewnienia niezbędnych czynników produkcji 
 
UWAGA: 
Ilości robót ziemnych wykazanych w Przedmiarze Robót zostały określone na podstawie przekrojów poprzecznych, bez 
uwzględnienia spulchnienia i zagęszczenia gruntu rodzimego. Wykonawca  powinien uwzględnić te współczynniki   
w cenie jednostkowej 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 
1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów 
2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 
3. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej 
4. PN-B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą bromową. 
5. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
6. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
7. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i podłoża przez  
                             obciążenie płytą 
8. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
10.2. Inne dokumenty 
 
9. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 1998. 
10. Wytyczne budowy nasypów komunikacyjnych na słabym podłożu z zastosowaniem geotekstyliów,IBDiM,   
       Warszawa 1986. 
11. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny  
      odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz.U. Nr 43 z dnia 14 maja 1999r.  
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